

中六通識科
十大議題課堂小測

姓名: _____ ()

細閱以下資料：

資料 A: 綜合 2018 年網上資料

工黨立法會議員 張超雄	綜觀世界各地，增加侍產假乃大勢所趨。香港作為發達地區，不論是政府和 議員，都應該更加積極地推動勞工政策進步及社會發展。
立法會飲食界自由黨 議員張宇人	我反對將侍產假增加至 7 天的建議，我認為侍產假一天都不應該有。「你 以為 7 日他們會收手嗎？7 日便會有 14 日，14 日便會有 1 個月、1 年，然 後便罵僱主無良，不停地罵」。
勞工及福利局長 羅致光	侍產假增至 5 天是「政府唯一可以接受的方案」，雖然將侍產假增至 5 天， 並不算十分理想，但這是勞資雙方得來不易的共識，市民應予珍惜和尊重。

資料 B：不同地區有關假期的數據

資料 B1: 網上資料

假期最多及最少 國家及地區				
	國家 / 地區	有薪年假 (天)	有薪公眾假期(天)	總數 (天)
假期最多	巴 西	30	11	41
	立 陶 宛	28	13	41
	芬 蘭	30	10	40
	法 國	30	10	40
	俄 羅 斯	28	12	40
假期最少	台 灣	15	13	28
	香 港	14	12	26
	新 加 坡	14	11	25
	美 國	15	10	25
	中 國	10	11	21

資料來源：CNN

資料 B2: 網上資料



資料 C：生活與工作平衡調查結果摘要(節錄)

- 香港僱員認為自己實現生活與工作平衡的程度，以 10 分為滿分，平均為 6 分 ·
61.8%僱員香港的生活與工作平衡情況比 10 年倒退
- 過去 10 年，重視生活與工作平衡的僱主人數上升
- 僱員認同生活與工作平衡是個人責任，不能單靠僱主一方促成

資料 D：摘自〈星島日報〉

勞工權益於西方國家興起，時至今日，發展已日益完善，工作環境得到改善，但失業率長期高企；而香港的情況卻是，失業率近年長期處於較低位的 3.3-3.4%，但經常被批評勞工沒有得到合適的保障，例如工作時間過長、工作壓力大等。香港是全球工時最長城市，每周標準工時超過 50 小時，比全球的平均工時多 38%，而全球工時最短的城市是法國的巴黎，平均工時為每周 35 小時。

政府一直奉行「大市場，小政府」的自由主義，對市場採取「積極不干預」態度，而政府亦有保障勞工權益，確保他們得到公平合理待遇，在平衡僱員利益與僱主負擔能力的情況下，實施具體的勞工權益政策及措施，例如每兩年檢討一次的最低工資、產假和侍產假等，不過亦有不少人批評政府在標準工時、取消強積金對沖機制* 和集體談判權^ 方面表現失望。

* 取消強積金對沖機制: 僱員有權依其服務年資獲得僱主須支付的遣散費或長期服務金時，僱主可在僱員的強積金供款中，抽取僱主供款部份及其累算權益，以抵銷應向僱員支付的遣散費或長期服務金。

^ 集體談判是指勞方集體性地透過工會，與資方談判與所有僱員有關的事情，而談判結果具有法律約束力

(a) 參考資料 A，分析各持份者對侍產假的意見。這意見反映了他們分別有何關注點。

(6 分)

(b) 「香港是個重視勞工權益的社會。」你在多大程度上同意這個看法？參考所提供的資料及就你所知，解釋你的答案。

(8 分)